
Osmdesátka Josefa Tesaře, „Medáka“  
Mistr sportu – 1954, Zasloužilý mistr sportu – 1956, člen Síně slávy ČV - 1998 

 
Jeden z nejlepších českých (československých), a ve své době i světových, smečařů se 11. března 
dožil krásných 80 let. Připomeňme si je v krátkosti následujícími řádky. 
 
Na svůj – převážně sportovní – život vzpomíná sám „Medák“ takto: 
 
Se sportovní činností jsem začínal ve Velimi již v obecné škole.  Pro náš vztah ke sportu udělali 
v této době nejvíce učitelé obecné a měšťanské školy, kteří nás k pravidelné sportovní činnosti vedli.  
Z učitelů nejvíce vzpomínám a velmi si vážím p. Vyskočila, který nás učil hrát odbíjenou a českou 
házenou a seznámil nás i se základy dalších sportů, pro které nebyly ve Velimi podmínky. 
 
V dalších letech to byli funkcionáři sportovního 
klubu a celá řada dobrovolných pracovníků, kteří 
sportování ve Velimi zabezpečovali.   
 
U mne osobně je pak ještě třeba vyzvednout i 
podíl rodičů, kteří zejména v počátcích mého 
sportování mi to umožňovali a finančně v těžkých 
podmínkách podporovali.  
 
Dále je třeba si uvědomit, že v té době se 
veškerá sportovní činnost uskutečňovala dle 
podmínek jednotlivých ročních období. Ve Velimi 
jsem hrál v létě odbíjenou a kopanou, v zimě 
lední hokej, který byl nejoblíbenějším sportem 
mého bratra Jaroslava. V Sokole jsem cvičil již od 
dětství.  Vzpomínám si, že jako cvičenec jsem se 
zúčastnil příprav na všesokolský slet a cvičil na 
sokolském dni v Plaňanech. 
 
Pro volejbal bylo ve Velimi několik hřišť.  Byla 
to hřiště v objektu obecné a měšťanské školy, 
hřiště u sokolovny, hřiště u bazénku za objektem 
prodejny paliva p. Vavřína a hřiště za domem p. 
učitele Kratochvíla, u cesty k cihelnám. To jsme 
v závěru mého hraní ve Velimi využívali nejvíce.   
 
Kopanou jsme hráli na hřišti AFK vedle „Holanky“ 
a lední hokej na zamrzlé nádržce cukrovaru. Toto 
hřiště bylo neustále vylepšováno a v závěru 
mého působení mělo dokonce dřevěné mantinely 
a večerní osvětlení.  Velký vliv na dobrou hru 
družstva i jednotlivců měl vždy dobrý přístup 
spoluhráčů ke hře i osobně navzájem.  To 
přinášelo nejen dobré výsledky, ale i sportovní 
růst jednotlivců ve všech těchto sportech. 
 
  

Základní data životní dráhy: 
11. března 1927 narozen ve Velimi, 
1. září 1933 začal navštěvovat obecnou 

školu, 
1. září 1938 začal navštěvovat 

měšťanskou školu, 
1. září 1942 byl přijat ke studiu na 

Obchodní škole v Kolíně, 
17. srpna 1944 byl totálně nasazen 

do Báňské a hutní společnosti 
v Kolíně, kde po válce zůstal a 
pracoval jako mzdový účetní, 

1. března 1946 nastoupil do funkce tajemníka 
obecního úřadu ve Velimi, 

1. října 1949 nastoupil základní vojenskou 
službu v Milovicích, 

1. listopadu 1949 byl převelen do ATK Praha, 
1. října 1951 se stal vojákem z povolání 

v hodnosti poručíka, v armádě 
pak sloužil v různých 
tělovýchovných funkcích až do 
odchodu do důchodu, 

30. září 1989 v hodnosti plukovníka odešel 
do důchodu. 

 
Vzpomínám i na dobrý vztah ke sportu tehdejšího 
obecního tajemníka Velimi, p. Hejny.   
 
V průběhu války jsem ještě sportoval v Kolíně 
jako dorostenec v lehké atletice a po válce jsem 
se uplatnil nejen v I. lize odbíjené, ale i v I. lize 
košíkové.  I v Kolíně jsem měl štěstí na dobré 
kamarády a spoluhráče.  Nejvíce se nám dařilo 
v odbíjené a v letech 1948 a 1949 se nám 
podařilo získat titul mistra republiky.  
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Nejvýznamnější volejbalové 
úspěchy: 

Mistr republiky:   

1948 – Sokol Kolín 
1949 – Sokol Kolín 
1950 – ATK Praha 
1951 – ATK Praha 
1952 – ATK Praha 
1953 – ÚDA Praha 
1954 – ÚDA Praha 
1955 – ÚDA Praha 
1960 – Dukla Kolín 
1961 – Dukla Kolín 
1963 – Dukla Kolín 

Mistrovství Evropy:  
1948 – 1. místo na ME v Římě  
1950 – 2. místo na ME v Sofii 
1955 – 1. místo na ME v Bukurešti  
1958 – 1. místo na ME v Praze 

Mistrovství světa:  
1949 – 2. místo na MS v Praze 
1952 – 2. místo na MS v Moskvě 
1956 – 1. místo na MS v Paříži 

Kromě toho jsem se s reprezentačním družstvem, s družstvem 
Sokola Kolín a armádními družstvy ATK a ÚDA zúčastnil celé 
řady mezinárodních utkání a turnajů doma i v zahraničí, 
která přispívala k dalšímu zkvalitňování naší hry, ale i k tomu, 
že jsme některé ze soupeřů učili námi zažitý způsob hry.  My 
jsme měli možnost poznat způsoby života v zahraničí.   

Mezi tyto akce počítám především Balkánsko-středoevropské 
hry v Sofii (1948, 1. místo), Turnaji tří kontinentů v Paříži (1959, 
2. místo), zájezd ÚDA Praha do Číny v roce 1955, utkání PMEZ 
a bezpočet utkání mezinárodních.  

S volejbalem jsem navštívil tyto země (některé vícekrát): 
Albánii, Alžírsko, Bulharsko, Belgii, Čínu, Francii, Holandsko, 
Itálii, Jugoslávii, NDR, NSR, Maďarsko, Polsko, Portugalsko, 
Rumunsko, SSSR, Španělsko, Turecko.  

Po nástupu základní vojenské služby v roce 1949 jsem byl 
zařazen do ATK, později ÚDA a Dukla Praha, kde jsem jako 
sportovec a později tělovýchovný funkcionář působil až do 
důchodového věku. Závodně jsem hrál I. ligu až do roku 1965, 
od roku 1957 (po reorganizaci armádní tělovýchovy) jsem jako 
pracovník MNO a od roku 1959 jako funkcionář Dukly Praha 
dojížděl na ligová utkání Dukly Kolín, kam byli volejbalisté Dukly 
Praha v roce 1957 převeleni. Na utkání jsem dojížděl přímo 
z práce a tak se stávalo, že jsem se s některými novými hráči 
seznámil až při utkání na kurtu a neznal ani jejich křestní jména. 
Trénovat jsem musel samostatně, podle možností 
s některými pražskými kluby.

Od roku 1957, kdy jsem začal pracovat jako metodik na MNO a od roku 1959 v různých tělovýchovných 
funkcích v Dukle Praha, jsem se zúčastnil s družstvy kopané, házené, veslování, cyklistiky a dalších 
sportů celé řady zahraničních zájezdů. Funkce vedoucího zájezdu nebyla v té době snadná a 
jednoduchá, na druhé straně člověk získal mnoho nových přátel a známých.  Na těchto zájezdech jsem 
poznal další země: Dánsko, Indonésii, Island, Rakousko, Singapur, Švýcarsko, Thajsko, USA a na 
některé další jsem možná zapomněl.1  

 

 

                                                           
1 Strojopis životopisu „Medáka“ Tesaře jsem získal v roce 2003 při osobní návštěvě v Břevnově.  Rok vzniku je neznámý 
(není datován) – životopis měl již napsaný (neznámo jak dlouho a pro jaké účely) a věnoval mně jeho kopii.  Přepsána na PC 
27. 2. 2007 s drobnými „stylistickými úpravami“ a několika osobními poznámkami, psanými kursivou.  
 
Poznámka k výčtu volejbalových úspěchů Medáka: z volejbalové ročenky 1946 lze vyčíst, že Sokol Kolín postoupil do 
zemské ligy v roce 1947 a v této době hrál v sestavě: Fučík, Kunte, Mach, Novotný, Růžička, Souček, Synek, Tesař, Vokál, 
Zvěřina.  Kromě Tesaře později reprezentovali ČSR i Fučík a Růžička.  K zisku titulu MR v letech 1948-49 přispěli další hráči 
- reprezentanti Linke a Reicho. 
 

Zdeněk Vrbenský 




